

# 八、全面推进依法治国——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的本质要求

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要⑨

## 3. 建设中国特色社会主义法治体系

(85) 中国特色社会主义法治体系, 本质上是中国特色社会主义制度的法律表现形式, 是国家治理体系的骨干工程。习近平总书记指出: “全面推进依法治国涉及很多方面, 在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手, 这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系。”

加快形成完备的法律规范体系。良法是善治的前提。“立善法于天下, 则天下治; 立善法于一国, 则一国治。”要继续完善以宪法为统帅的中国特色社会主义法律体系, 把国家各项事业和各项工作纳入法制轨道。坚持立法先行, 加快完善法律、行政法规、地方性法规体系, 完善社会规范体系, 为全面依法治国提供基本遵循。推进科学立法、民主立法、依法立法, 使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意志、得到人民拥护。把公正、公平、公开原则贯穿立法全过程, 完善立法体制机制, 坚持立改废释并举, 增强法律法规的及时性、系统性、针对性、有效性。

加快形成高效的法治实施体系。法律的生命力在于实施, 法律的权威也在于实施。宪法是治国安邦的总章程, 是全面依法治国的总依据。坚持依法治国首先要坚持依宪治国, 坚持依法执政首先要坚持依宪执政。坚持依宪治国、依宪执政, 就包括坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇, 坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。必须明确, 我们坚持的依宪治国、依宪执政, 与西方所谓的“宪政”本质上是不同的。有一些人打出“宪政”牌, 目的是拿“西方宪政”框住我们, 用所谓“宪政”否定中国共产党的领导。全面依法治国, 要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施, 维护宪法尊严, 把实施宪法提高到新水平。加快建设执法、司法、守法等方面的体制机制, 坚持依法行政和公正司法, 做到有法必依、执法必严、违法必究, 确保法律的全面有效实施。

加快形成严密的法治监督体系。纵观人类政治文明史, 权力是一把双刃剑, 在法治轨道上行使可以造福人民, 在法律之外行使则必然祸害国家和人民。没有监督的权力必然导致腐败, 这是一条铁律。要加强对权力运行的制约和监督, 让人民监督权力, 让权力在阳光下运行。加大监督力度, 做到有权必有责、用权受监督、违法必追究。加强党内监督、人大监督、民主监督、行政监督、监察监督、司法监督、审计监督、社会监督、舆论监督制度建设, 努力形成科学有效的权力运行制约和监督体系, 增强监督合力和实效。

加快形成有力的法治保障体系。完善有力的法治保障对全面推进依法治国至关重要。如果没有一系列的保障条件, 全面依法治国就难以实现。要切实加强对改进党对全面依法治国的领导, 提高依法执政能力和水平, 为全面依法治国提供有力的政治和组织保障。着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍, 为全面依法治国提供强有力的人才保障。改革和完善不符合法治规律、不利于依法治国的体制机制, 为全面依法治国提供完备的制度保障。

加快形成完善的党内法规体系。党内法规既是管党治党的重要依据, 也是建设社会主义法治国家的重要保障。依规治党深入人心, 依法治国才能深入人心。要坚持依法治国和依规治党有机统一, 完善党内法规制定体制机制, 注重党内法规同国家法律的衔接和协调, 构建以党章为根本、若干配套党内法规为支撑的党内法规制度体系, 提高党内法规执行力。

## 4. 维护社会公平正义、司法公正

(86) 公平正义是我们党追求的一个非常崇高的价值, 全心全意为人民服务的宗旨决定了我们必须追求公平正义, 保护人民权益、伸张正义。全面依法治国, 必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。

法治不仅要求完备的法律体系、完善的执法机制、普遍的法律遵守, 更要求公平正义得到维护和实现。“理国要道, 在于公平正直。”老百姓讲“一碗水端平”, 如果不端平、端不平, 老百姓就会有意见, 就会有怨气, 久而久之社会和谐稳定就难以实现。必须把社会公平正义这一法治价值追求贯穿到立法、执法、司法、守法的全过程和各方面, 努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

(87) 公正是司法的灵魂和生命。公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。所谓公正司法, 就是受到侵害的权利一定会得到保护和救济, 违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。

司法公正对社会公正具有重要引领作用, 司法不公对社会公正具有致命破坏作用。如果人民群众通过司法程序不能保证自己的合法权益, 那司法就没有公信力, 人民群众也不会相信司法。人民群众每一次求告无门、每一次经历冤假错案, 损害的都不仅仅是他们的合法权益, 更是法律的尊严和权威, 是他们对社会公平正义的信心。习近平总书记强调, 要懂得“100-1=0”的道理, 一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误, 对当事人就是百分之百的伤害。

推进公正司法, 要坚持司法为民, 维护人民权益。重点解决好损害群众权益的突出问题, 决不允许对群众的报警求助置之不理, 决不允许让普通群众打不起官司, 决不允许滥用权力侵犯群众合法权益, 决不允许执法犯法造成冤假错案。要构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制, 以公开促公正、以透明保廉洁。增强主动公开、主动接受监督的意识, 依法及时公开执法司法依据、程序、流程、结果和裁判文书, 让暗箱操作没有空间, 让司法腐败无法藏身, 让公平正义的阳光照耀人民心田。

推进公正司法, 必须深化司法体制改革。要按照权责统一、权力制约、公开公正、尊重程序的要求, 从确保依法独立公正行使审判权检察权、健全司法权力运行机制、完善人权司法保障制度三个方面, 着力破解体制性、机制性、保障性障碍, 不断提高司法公信力。各级党组织和领导干部都要旗帜鲜明支持司法机关依法独立公正行使职权, 绝不容许利用职权干预司法。司法人员要刚正不阿, 勇于担当, 敢于依法排除来自司法机关内部和外部的干扰, 坚守公正司法的底线。 (未完待续)

# 发挥政治优势 推进企业发展

(上接第一版) 健全干部监督和激励机制, 加强动态评价, 为敢当的干部担当, 干部“能上能下”成为常态。始终把人才工作放在突出位置, 拓展“师带徒”、技术比武、评选首席师、聘任首席科学家等多种途径和手段激发人才活力, 培育了一批领军和专门人才, 有力支撑企业改革发展。

以落实党建工作责任制为抓手, 层层落实党建工作责任, 坚持不懈抓基层组织、基础工作、基本能力建设, 持续提升党建科学化水平, 各级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。坚持重心下沉、力量下移, 优化基层组织生活制度设计, 组织开展党员“创先争优”、支部“领头雁”工程、“三比三化三亮”等特色党建活动, 基层支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥, 塑造了太钢党建工作品牌。

坚持全面从严管党治党, 推动党风廉政建设主体责任和监督责任不断落实, 推动各级党组织书记严格落实第一责任人职责, 推动各级领导干部严格履行“一岗双责”, 各级党组织自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力持续增强。坚决贯彻落实中央八项规定精神, 狠刹“四风”, 一批职工群众反映最强烈的问题得到解决, 常态化、长效化推进作风建设, 党员干部思想作风、学风、工作作风、领导作风、生活作风实现根本性转变。深化标本兼治, 加强廉洁纪律教育, 抓早抓小, 防微杜渐, 把权力关进制度的牢笼, 不敢腐、不能腐、不想腐实现一体化推进。

正确认识和处理好改革、发展、稳定三者关系, 营造加快推动公司改革发展的良好局面。加强宣传教育引导, 推动思想解放和观念更新, 立足岗位, 争做贡献。加强职工民主管理, 积极响应职工合理诉求, 不断改善职工生产工作条件, 提高职工收入和生生活质量。不断加强党的统战工作, 推动党的统战理论路线方针政策的贯彻落实, 各界人士的积极性和创造性不断提高。共青团组织竭诚服务青年成长成才, 青年生力军和突击队作用充分发挥。民兵武装、保卫、离退休等各项工作也体现了发挥优势、各具特色, 成效显著, 最大限度地凝聚起改革发展的强大合力。

当前, 公司改革发展进入了一个十分关键的时期。推进公司新的发展, 关键在党。习近平总书记在视察太钢钢科公司时, 勉励我们在创新上再加把劲, 为中国制造作出更大贡献, 给我们以极大的鼓舞和鞭策。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜, 时刻牢记习近平总书记的嘱托, 深入贯彻习近平总书记“三篇光辉文献”精神, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 全面落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求, 坚持坚定不移推进全面从严治党, 坚定不移深化改革开放, 坚定不移推进创新发展, 加快建设具有全球竞争力的世界一流企业, 全力推动新时代高质量发展, 以优异成绩向党和人民、向习总书记交出合格答卷! (本报记者)

## 营销中心西安公司

### 重温“三篇光辉文献”强党建促营销

本报讯(通讯员 王晓强) 近日, 营销中心西安太钢销售公司在不断深化“不忘初心、牢记使命”主题教育的基础上, 开展重温“三篇光辉文献”学习教育活动, 把学习教育与营销工作相结合, 强党建促营销, 在新的一年里为公司实现奋斗目标再创佳绩。

重温“三篇光辉文献”, 主要是重温习总书记视察山西重要讲话、在推动中部地区崛起工作座谈会重要讲话、在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会重要讲话, 这三篇讲话是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分, 也是做好各项工作的重要法宝, 是指导山西经济建设和各项工作的指南, 学习好“三篇光辉文献”对于学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想及做好习近平总书记对山西提出的“五项重大任务”具有重要指导意义。

在学习的基础上, 该公司组织职工进一步学习和观看了《树好共产党的样子》和《褪色的人生》等专题党课教育资料, 对标先进, 按照“四个对照”, 结合党员党章条例和业务绩效指标, 对标找差, 检视剖析, 制定具体目标, 迎头赶上。进一步深耕营销市场, 真正担当起公司赋予驻外营销基地弘扬太钢精神和开拓钢材市场的光荣使命, 把营销事业做实、做深、做细, 守初心、担使命, 在“建功新时代、争创新业绩”中更好地发挥营销人的先锋作用, 为太钢“一核两海”战略和高质量发展贡献全部力量。